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МЕТОД ФОРМУВАННЯ ІНФОРМАЦІЙНОГО СЕРЕДОВИЩА НАВЧАННЯ 
ДИСПЕТЧЕРІВ УПРАВЛІННЯ ПОВІТРЯНИМ РУХОМ В ПРОЦЕСІ  

ТРЕНАЖЕРНОЇ ПІДГОТОВКИ 

Предметом вивчення статті є аналіз засобів забезпечення підвищення рівня професійної підготовки 
диспетчерів управління повітряним рухом за рахунок використання тренажерів в процесі професійної під-
готовки. Метою статті є представлення результатів розробки методу формування інформаційного сере-
довища навчання диспетчерів управління повітряним рухом в процесі тренажерної підготовки для вибору 
початкових умов відображення елементів  повітряної обстановки на основі рівня підготовки і дій диспет-
черів управління повітряним рухом. У статті запропоновано метод формування інформаційного середови-
ща навчання диспетчерів управління повітряним рухом в процесі тренажерної підготовки. Даний метод 
дозволить сформувати початкові умови відображення елементів повітряної обстановки відповідної інфо-
рмаційної моделі в залежності від значень вхідної інформації. Як висновок – отримав подальший розвиток 
метод нечіткого логічного висновку за алгоритмом Мамдані для формування початкових умов відображен-
ня елементів повітряної обстановки відповідної інформаційної моделі для подальшого її імітаційного моде-
лювання в тренажері. Метод відрізняється від відомих процедурою вибору різних варіантів формування 
інформаційної моделі на безлічі інформаційних елементів повітряної обстановки залежно від вихідних да-
них, що надходять на вхід інтелектуальної системи тренажера. 

Ключові слова: диспетчер УПР, тренажерна підготовка, тренажер, тренажерна підготовка, інте-
лектуальна система, інформаційна модель. 

Вступ 

Найбільш ефективним засобом професійної 
підготовки диспетчерів управління повітряним ру-
хом (УПР) є тренажери, що забезпечують штучне 
відтворення умов і факторів, які мають місце в про-
цесі їх роботи з управління польотами [1]. 
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У зв'язку з цим тренажер повинен забезпечува-
ти ідентичність сприйняття інформації і просторово-
часових характеристик керуючих впливів учня на 
тренажері і на реальному об'єкті, широкий діапазон 
відтворюваних в тренувальних вправах умов і ситу-
ацій, гнучку перебудову на виконання різних за-
вдань.  

Для цього тренажер повинен в повному обсязі 
відтворювати такі основні етапи діяльності диспет-
чера УПР при управлінні польотами: 1) виявлення і 
впізнання об'єкта; 2) ідентифікація об'єкта; 3) при-
йняття рішення; 4) реалізація рішення; 5) контроль 
виконання прийнятого рішення [2–3]. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Аналіз етапів діяльності диспетчера УПР показує, 
що для формування та вдосконалення професійних 
навичок за допомогою тренажерної підготовки не-
обхідно створити таку інформаційну модель відтво-
рюваних умов, щоб зорове сприйняття і моторна 

реакція диспетчера УПР не відрізнялися від таких в 
реальних умовах [2; 4]. Тому, в структурі тренажера 
повинна бути створена система, що дозволяє фор-
мувати інформаційне середовище, змінювати ситуа-
ції, вводити нові або додаткові умови, що усклад-
нюють управління об'єктом або створюють пере-
шкоди, а також формувати вправи дозовано-
прогресуючої складності.  

Характер завдань, які виконуються в процесі 
тренування, індивідуалізований з урахуванням рівня 
підготовки і спрямований на розвиток навичок дис-
петчера УПР [5]. 

Тому актуальним є напрямок досліджень, по-
в'язаний з розробкою інтелектуальної системи фор-
мування інформаційного середовища навчання дис-
петчерів УПР в процесі тренажерної підготовки, в 
яку включений модуль модифікації умов на підставі 
даних фактичного рівня підготовки оператора. 

В роботі Неділько В.М. розглядався метод фо-
рмування інформаційної моделі. Даний метод за-
снований на прототипах бази знань для системи ре-
ального часу, дозволяє реалізувати систему підтри-
мки прийняття рішень, що забезпечує різну ступінь 
ефективності пропонованої оператору інформацій-
ної моделі в залежності від наявного часу  
і даних [6]. 
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В роботі [7] розглянуто метод управління інфо-
рмаційними моделями для підсистеми інформацій-
ного забезпечення в перспективних АСУ складними 
об'єктами. Запропонований метод заснований на 
застосуванні ситуаційного управління, з урахуван-
ням вирішуваних завдань управління і властивостей 
інформаційних елементів. 

Однак використання інтелектуальних систем 
для формування інформаційного середовища на-
вчання диспетчерів УПР в процесі тренажерної під-
готовки залишається недостатньо дослідженим. Не-
достатньо розглянуті питання розробки системи, що 
дозволяє забезпечити модифікацію умов проведення 
тренувань диспетчерів УПР на тренажері адаптова-
них до рівня підготовки і дій тих, хто навчається. 

Дана система дозволить змінювати ситуації, 
вводити нові або додаткові умови, що ускладнюють 
управління об'єктом, а також формувати вправи до-
зовано-прогресуючої складності. 

Мета статті. Представлення результатів розро-
бки методу формування інформаційного середовища 
навчання диспетчерів УПР в процесі тренажерної 
підготовки для вибору початкових умов відобра-
ження елементів ПО на основі рівня підготовки і дій 
диспетчерів УПР. 

Виклад основного матеріалу 

Основні вимоги до тренажерної підготовки ди-
спетчерів УПР зводяться до двох критеріїв: перший 
– забезпечення знання обладнання, процесів, алго-
ритмів роботи, нормативів, керівних документів, 
інструкцій і правил та другий – вироблення профе-
сійних навичок та вмінь роботи в штатних, позашта-
тних та аварійних ситуаціях [5] . 

Найбільш специфічною рисою діяльності дис-
петчерів УПР в АСУ ПС є те, що диспетчер УПР 
позбавлений можливості безпосередньо спостеріга-
ти за станом керованого об'єкта і елементами повіт-
ряної обстановки, і змушений користуватися інфор-
мацією, яка надходить до нього по каналах і лініях 
зв'язку. Таким чином, диспетчер УПР має справу з 
інформаційною моделлю об'єкта управління і еле-
ментами повітряної обстановки. 

Тому тренажер повинен забезпечити штучне 
відтворення умов і факторів в процесі роботи диспе-
тчера УВС при управлінні реальним об'єктом. 

Сучасні інформаційні технології дозволяють 
розробляти інформаційні моделі, які забезпечують 
повноту і якість імітації реальних процесів. Методи-
чні принципи, покладені в розробку інформаційних 
моделей, забезпечують їх адаптивність до рівня під-
готовки і дій тих, хто навчається. В ході проведення 
тренувань на інтелектуальних тренажних комплек-
сах склад інформації, темп її оновлення і структура 
представлення інформації відповідають індивідуа-

льному або груповому рівню адаптації та обраному 
типу стратегії навчання [8]. 

Це стає можливим завдяки використанню інте-
лектуальної системи на основі апарату нечіткої ло-
гіки [9–10]. 

В області управління технічними системами 
нечітке моделювання дозволяє отримувати більш 
адекватні результати в порівнянні з результатами, 
які ґрунтуються на використанні традиційних аналі-
тичних моделей і алгоритмів управління. 

Розглянемо метод формування інформаційного 
середовища навчання диспетчерів УПР на основі 
апарату нечіткої логіки. 

Вихідними даними для формування інформа-
ційного середовища навчання є зміст і послідовність 
виконання вправ відповідно до програми підготов-
ки, рівень підготовки диспетчера УПР, а також набір 
підготовлених сценаріїв виконання вправ. Ці дані 
становлять основу блоків “Основні завдання” і “Фа-
ктори ситуації”. Запропонована інтелектуальна сис-
тема (ІС) містить базу знань і підсистему нечіткого 
виведення. На підставі вихідних даних ІС формує 
варіант інформаційної моделі та вихідні умови відо-
браження елементів ПО. Вихідні дані з інтелектуа-
льної системи надходять на модуль імітаційного 
моделювання (блоки моделювання руху ПС, моде-
лювання роботи РЛС, моделювання елементів ПО), 
де зчитується обраний сценарій вправи, моделю-
ються динаміка руху ПС і радіолокаційна інформа-
ція (рис. 1). 

Після відпрацювання дій диспетчера УПР на 
тренажері проводиться контроль його дій. Це дозво-
лить оцінити дії операторів щодо вимог до викону-
ваних завдань, виявити причини неправильних дій 
або дій, які можуть бути наслідком недостатнього 
навчання, визначити ступінь підготовленості до ро-
боти в реальних умовах, а також момент готовності 
диспетчера УПР до переходу від однієї тренувальної 
задачі до іншої [5]. Інформація, яка формується ІС, 
відповідає вихідним змінним, якими є варіанти ін-
формаційної моделі відображення повітряної обста-
новки. Пропонується використання трьох варіантів 
інформаційної моделі у1 = “спрощена”, у2 = “прос-
та”, у3 = “складна”, які, в свою чергу, представляють 
безліч початкових умов відображення елементів 
повітряної обстановки уі={d1, d2,…, d8}, і = 1, 2, 3. 

Основними елементами ІС є база знань і підси-
стема нечіткого виведення. База знань призначена 
для формального подання емпіричних знань або 
знань експертів і являє собою кінцеву множину пра-
вил нечітких продукцій такого вигляду: 

ПРАВИЛО_1: IF a1=A1,1 AND a2=A2,1 AND 
a3=A3,1 AND a4=A4,1 AND ai=Ai,1 THEN y=d1 ELSE  

ПРАВИЛО_2: IF a1=A1,2 AND a2=A2,2 AND 
a3=A3,2 AND a4=A4,2 AND ai=Ai,2 THEN y=d2 ELSE 
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ПРАВИЛО_n: IF a1=A1,n AND a2=A2,n 
AND a3=A3,n AND a4=A4,n  

AND ai=Ai,n THEN y=dn ELSE  (1) 

69

Процес нечіткого виведення являє собою про-
цедуру отримання нечітких висновків на основі не-
чітких умов і правил з використанням понять нечіт-
кої логіки. Цей процес поєднує в собі всі основні 
концепції теорії нечітких множин: функції прина-
лежності, лінгвістичні змінні, нечіткі логічні опера-
ції, методи нечіткої імплікації і нечіткої композиції. 
Відомі процедури нечіткого висновку Мамдані, Та-
кагі-Сугено, Ларсена, Цукамото і ін. [11–13]. 

Методи логічного висновку мають свої перева-
ги і недоліки. Так нечітка модель Такагі-Сугено має 
універсальні апроксимуючі властивості, а модель 
Мамдані дозволяє здійснити лінгвістичний опис 
предметної області на природній мові. Для вибору 
інформаційної моделі доцільним є застосування ал-
горитму логічного висновку, запропонованого  
Мамдані. Застосування методу логічного висновку 
за алгоритмом Мамдані дозволить визначити опти-
мальний варіант відображення елементів повітряної 

обстановки в залежності від рівня підготовки диспе-
тчера УПР і оцінки його дій. 

Для ілюстрації роботи механізму нечіткого ви-
ведення в моделі Мамдані розглянемо систему, яка 
містить правила виду: 

 IF a1=A1,1 AND a2=A2,1 THEN y=d1 ELSE, (2) 

 IF a1 =A1,2 AND a2=A2,2 THEN y=d2, (3) 

де a1, a2 – входи;  
y – вихід;  
A1,1, A2,1, A1,2, A2,2 – лінгвістичні значення  

входів;  
d1, d2 – лінгвістичні значення виходів. 
Перший індекс при лінгвістичних значеннях 

входів означає номер входу, другий індекс – номер 
правила.  

Лінгвістичні значення виходу мають один ін-
декс, який є номером правила. Графічна ілюстрація 
процедури нечіткого висновку Мамдані  
показана на рис. 2. 

Рис. 1. Структура системи ситуаційного адаптивного формування інформаційного середовища навчання 
диспетчера УПР в процесі тренажної підготовки 
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Ступінь виконання правил ( ) обчислюється 

як: 
iw

 1 ,
1

( , ..., ) ( ), 1,
a

x

n

i n i j j
j

w a   a a    i n


  R , (4) 

де  – нечітка операція кон'юнкції, відповідна опе-
ратору “І”; 


an  – кількість входів;  

, ( )i j ja  – функція приналежності на j-му вході 

в антецеденті i-го правила;  

Rn  – кількість правил. 

За допомогою операції імплікації визначаються 
ступені виконання правил. Далі обчислюються нечі-
ткі значення консеквента правил (заштриховані об-
ласті функцій приналежності для d 1 і d 2 (рис. 2)). 

Нечітке значення виходу з функцією принале-
жності ( )

OUTd y  знаходиться за допомогою опера-

ції агрегації (як правило, це операція максимуму): 

 (5) 1
1

( ) ( ( , ..., ) ( )),
R

OUT a i

n

d i n
i

y w a   a y


   d

де  – операція агрегації, відповідна об'єднанню 
нечітких правил “ІНАКШЕ”, яке в системі Мамдані 
еквівалентно диз'юнкції;  



  – операція імплікації (в системі Мамдані ек-
вівалентна кон'юнкції);  

( )
id y  – функція приналежності консеквента i-

го правила. 
Процедура отримання нечіткого значення ви-

ходу при використанні максимуму в якості операто-
ра агрегації і мінімуму в якості оператора імплікації 
називається максмінною композицією. 

За результатами обробки відповідно до алгори-
тму управління даних, що надходять на вхід систе-
ми отримано нечіткий висновок ( )

OUTd y .

Рис. 2. Нечіткий логічний висновок Мамдані 

Операції дефаззифікації (6–7) дозволяють знай-

ти відповідне йому точне значення y .  

На етапі дефаззифікації нечіткий набір значень 
виведених лінгвістичних змінних перетвориться до 
точних значень.  

Найбільш часто використовуються методи усе-
редненого максимуму (MУM) і центру ваги (СОА) 
(рис. 3, а, б).  

Візьмемо найбільше точне значення ступеня 
належності вихідної лінгвістичної змінної 

. Можливо існування декількох елементів 

області визначення з максимальним значенням сту-
пеня приналежності. У цьому випадку вибирається 
усереднене значення максимумів (МУМ) (рис. 3 а). 

OUTX (x)

,
n

max
l

l

1
x x

n
  (6)

де  x  – дефаззіфіційоване точне значення; 
max
lx  – значення нечіткої множини x, для якої

функції приналежності приймають значення макси-
муму; 

n – кількість функцій належності. 
Для обліку перекриваючих областей множини 

спрацювавших правил використовується метод COA 
(рис. 3, б). Відповідно, функція приналежності ви-
ходу побудована шляхом наведення центру тяжкості 
виходів кожного з спрацювавших правил  
за формулою: 

( )

( )

b

X
a

b

X
a

x x dx

x

x dx










, (7) 

де ( )X x  – функція приналежності в діапазоні від a 

до b. 

Рис. 3. Графічна ілюстрація методів 
 дефаззифікації 

Правила бази знань моделей типу Мамдані є 
прозорими та інтуїтивно зрозумілими, але мають 
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найгірші апроксимуючі властивості [12; 14]. Прове-
дений аналіз показав, що для моделювання багато-
мірних залежностей типу “входи-виходи” доцільно 
застосовувати гетеродинарні системи нечистого ло-
гічного виводу. Безпосередній висновок в них здій-
снюється шляхом передачі результату логічного 
висновку у вигляді невідомої множини нижчого 
рівня ієрархії, в машину невідомого висновку на-
ступного рівня без виконання операцій дефаззифі-
кації та фазування для проміжних змінних. 

В якості вхідних даних для системи нечіткого 
висновку розглянемо 5 початкових значень параме-
трів польоту ПС, представлені у вигляді незначних 
лінгвістичних змін: “азимут”, “дальність”, “курс”, 
“висота”, “швидкість”, а в якості вихідного параме-
тру – нечітку лінгвістичну змінну “інформаційні 
елементи повітряної обстановки” (скорочено – “ін-
формаційна модель”). 

Для нечіткого моделювання процесу вибору 
варіанта відображення імітаційних елементів ПО 
(інформаційної моделі) в роботі використовуємо 
систему MATLAB, що включає в себе спеціальні 
засоби нечіткого моделювання та дозволяє викону-
вати весь комплекс досліджень по розробці та засто-
суванню нечітких моделей [15]. 

Для реалізації процесу нечіткого моделювання 
в середовищі MATLAB призначений спеціальний 
пакет розширення Fuzzy Logic Toolbox. В рамках 
цього пакету користувач може виконувати необхідні 
дії по розробці і використанню нечітких моделей в 
одному з наступних режимів: 

– в інтерактивному режимі за допомогою гра-
фічних засобів редагування і візуалізації всіх ком-
понентів систем нечіткого висновку; 

– в режимі команд за допомогою введення імен
відповідних функцій з необхідними аргументами 
безпосередньо у вікно команд системи MATLAB. 

За допомогою редактора функцій належності 
задаємо функції приналежності окремих термів лін-
гвістичних змінних системи нечіткого висновку в 
графічному режимі. 

Визначимо терми і їх функції приналежності 
для вхідних і вихідних лінгвістичних змінних сис-
теми нечіткого висновку. Як терм-множини першої 
лінгвістичної змінної “азимут” будемо використову-
вати множину а1 = {“малий”, “середній”, “великий”, 
“дуже великий”}. Як терм-множини другої лінгвіс-
тичної змінної “дальність” будемо використовувати 
множину а2 = {“мала”, “велика”}. Як терм-множини 
третьої лінгвістичної змінної “курс” будемо викори-
стовувати множину а3 = {“малий”, “середній”, “ве-
ликий”, “дуже великий”}.  

Як терм-множини четвертої лінгвістичної 
змінної “висота” будемо використовувати множину 
а4 = {“гранично малі”, “малі”, “середні” “, “великі“, 
“стратосфера”}. Як терм-множини п'ятої лінгвістич-

ної змінної “швидкість” будемо використовувати 
множину а5 = {“дозвукова”, “мала надзвукова”, “се-
редня надзвукова”, ”велика надзвукова”}. як терм-
множини вихідної лінгвістичної змінної для спро-
щеної інформаційної моделі (y1) будемо використо-
вувати множину dі = {“модель 1”, “модель 2”, “мо-
дель 3”, “4”, “модель 5”, “модель 6”, “модель 7”, 
“модель 8”}, і = 1,8. 

Результат редактора функцій належності вхід-
них і вихідних лінгвістичних змінних представлений 
на рис. 4–5. 

Рис. 4. Сукупність нечітких змінних лінгвістичної 
змінної “азимут” редактора функцій належності 

Рис. 5. Сукупність термів і їх функції приналежності 
для вихідних лінгвістичних змінних  

системи нечіткого висновку редактора  
функцій належності 

Аналогічним чином формалізуємо терм-
множини лінгвістичних змінних “дальність”, “курс”, 
“висота”, “швидкість”. 

З використанням редактора правил системи не-
чіткого висновку, задамо правила системи нечіткого 
висновку. При цьому правила задаються за допомо-
гою вибору відповідних значень термів вхідних і 
вихідних лінгвістичних змінних.  

Приклад результату роботи редактора правил 
системи зображений на рис. 6. 
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При зміні значень вхідних лінгвістичних змін-
них система відповідним чином змінює і вихідну 
лінгвістичну змінну, що підтверджує адекватність 
роботи розробленої моделі. 

Процедура нечіткого виведення для спрощеної 
інформаційної моделі (у1) для значень термів вхід-
них лінгвістичних змінних [340; 190; 190; 8500; 900] 
представлена на рис. 7. 

Отримане в результаті дефаззифікації значення 
вихідної змінної вказується у верхній частині стовп-
чика з ім'ям цієї вихідної змінної (рис. 7). 

Аналогічним чином формалізуються терм-
множини лінгвістичних змінних для інших варіантів 
відображення інформаційної моделі: “простої” (у2), 
“складної” (у3). Таким чином, процес формування 
інформаційного середовища навчання диспетчера 
УПР, з використанням інтелектуальних технологій, 
дозволить формувати початкові умови відображення 
елементів ПО відповідної інформаційної моделі в 
залежності від значень вхідної інформації і з ураху-
ванням особливостей підготовки кожного операто-
ра. Застосування методу логічного висновку за ал-
горитмом Мамдані дозволить визначити оптималь-
ний варіант відображення елементів повітряної об-
становки в залежності від рівня підготовки диспет-
чера УПР та оцінки його дій в процесі тренажерної 
підготовки. 

Рис. 6. Набір правил відповідних значень термів 
вхідних і вихідних лінгвістичних змінних в  

редакторі правил 

Висновки 
Рис. 7. Процедура нечіткого висновку для значень 

термів вхідних лінгвістичних змінних  
Отримав подальший розвиток метод нечіткого 

логічного висновку за алгоритмом Мамдані для фо-
рмування початкових умов відображення елементів 
ПО відповідної інформаційної моделі для адаптив-
ного інформаційного забезпечення процесу тренаж-
ної підготовки.  

[340; 190; 190; 8500; 900] 

Програма перегляду правил для розробленої 
системи нечіткого висновку дозволить оцінити ре-
зультат нечіткого висновку (значення вихідної лінг-
вістичної змінної) для конкретних значень вхідних 
лінгвістичних змінних, а так само вплив кожного з 
правил на результат нечіткого висновку. Для цього 
змінюємо значення вхідних змінних і оцінюємо ре-
зультат нечіткого висновку. 

Метод відрізняється від відомих процедурою 
вибору різних ситуацій відображення елементів ПО 
відповідної інформаційної моделі в залежності від 
вихідних даних для інтелектуальної  
системи тренажера. 
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МЕТОД ФОРМИРОВАНИЯ ИНФОРМАЦИОННОЙ СРЕДЫ ОБУЧЕНИЯ ДИСПЕТЧЕРА УПРАВЛЕНИЯ 
ВОЗДУШНЫМ ДВИЖЕНИЕМ В ПРОЦЕССЕ ТРЕНАЖЕРНОЙ ПОДГОТОВКИ 

В.С. Сторчак, Ю.Г. Ковальов 

Предметом изучения статьи является анализ средств обеспечения повышения уровня профессиональной подго-
товки диспетчеров управления воздушным движением за счет использования тренажеров в процессе профессиональ-
ной подготовки. Целью статьи является представление результатов разработки метода формирования информаци-
онной среды обучения диспетчеров управления воздушным движением в процессе тренажерной подготовки для выбора 
начальных условий отображения элементов воздушной обстановки на основе уровня подготовки и действий диспетче-
ров управления воздушным движением. В статье предложен метод формирования информационной среды обучения 
диспетчеров управления воздушным движением в процессе тренажерной подготовки. Данный метод позволит сфор-
мировать начальные условия отображения элементов воздушной обстановки соответствующей информационной мо-
дели в зависимости от значений входной информации. Как вывод – получил дальнейшее развитие метод нечеткого ло-
гического вывода по алгоритму Мамдани для формирования начальных условий отображения элементов воздушной 
обстановки соответствующей информационной модели для дальнейшего ее имитационного моделирования в трена-
жере. Метод отличается от известных процедурой выбора различных вариантов формирования информационной мо-
дели на множестве информационных элементов воздушной обстановки в зависимости от исходных данных, посту-
пающих на вход интеллектуальной системы тренажера. 

Ключевые слова: диспетчер УВД, тренажерная подготовка, тренажер, тренажерная подготовка, интеллекту-
альная система, информационная модель. 

METHOD OF FORMING SET INDIVIDUAL TEST TASKS FOR ASSESSMENT LEVEL 
OF AIR TRAFFIC CONTROLLER TRAINING DURING SIMULATOR TRAINING  

V. Storchak, Yu. Kovalov 

The subject of study of the article is the analysis of the means to ensure the improvement of the professional level of air 
traffic controllers through the use of simulators in the process of professional training. The purpose of the article. Presentation 
of the results of the development of a method of forming an information environment for training air traffic controllers in the 
process of simulator training for selecting initial conditions for displaying elements of the air situation based on the level of 
training and actions of air traffic controllers. The article proposes a method of forming an information environment for training 
air traffic controllers during simulator training. This method will allow to form the initial conditions for displaying the elements 
of the air situation of the corresponding information model, depending on the values of the input information. As input data for 
the fuzzy inference system, 5 initial values of the flight parameters of the aircraft were considered, presented in the form of minor 
linguistic changes: “azimuth”, “range”, “course”, “height”, “speed”, and as an output parameter - fuzzy linguistic variable 
“information elements of the air situation”. The COA method is used to account for overlapping areas of the set of rules that 
have been executed. Accordingly, the exit membership function is constructed by targeting the center of gravity of the skin exits 
from the rules that have been triggered. For fuzzy modeling of the process of choosing the option of displaying simulation 
elements of the air situation (information model), the MATLAB system is used in the work. Conclusion. The method of fuzzy 
inference according to the Mamdani algorithm for the formation of initial conditions for mapping elements of the air situation of 
the corresponding information model for its further simulation simulation in the simulator was further developed. The method 
differs from the known procedure of selecting various options for the formation of an information model on the set of information 
elements of the air situation, depending on the input data to the input of the simulator's intellectual system. 

Keywords: air training controller, simulator, simulator training, intellectual system, information model.  
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